

EL PROBLEMA DE LOS TRANVIAS

Lo que debe revertir al Municipio, según el criterio legal oficial

Una de las cuestiones batallonas en el pleito de los tranvías, es la imprecisión de las concesiones, de la que la Compañía ha obtenido todo el provecho posible. Ello es natural. Ha tropezado con Municipios, como algunos de los pasados, en extremo tolerantes, y se ha servido de ellos en su beneficio, y contra el interés de la colectividad.

¿Qué material debe revertir al Municipio con la línea de Estaciones y Mercados? Aunque parezca mentira, es éste uno de los aspectos del problema todavía no dilucidados a la hora presente, en que ya es propietaria de la línea referida, la Municipalidad.

Vamos que dice la concesión: Esta determina que transcurridos cincuenta años, la vía quedará de propiedad del Ayuntamiento y en buen estado de explotación más el material fijo, móvil y semoviente de que se componga. Al verificarse la transformación del motor de sangre por el eléctrico, no fueron llevadas a la autorización mayores esclarecimientos.

Nótese, sin embargo, que al señalar la materia revertible, no sólo se fijó el material fijo—vías y el móvil—coches—sino la fuerza, que lo envía entonces, la animal. Al verificarse el cambio, es lógico interpretar que el elemento semoviente que hacía rodar a los coches, fuere sustituido por la electricidad. Esta es la lógica. Pero...

Los letrados consistoriales, en uno de sus primeros informes, allá por el año de 1908, indicaron que al revertir las concesiones, debía entregar la Empresa—entonces aparecía como no unidas todas, aún—todos sus accesorios, aunque no hubieran sido mencionados en las concesiones. Esta interpretación, que es la recta, fuere ratificada por el ingeniero director de Vías Públicas, señor Espíritu Granés, quien hizo resaltar que el espíritu que informa todas las concesiones, así de tranvías como de ferrocarriles, es el de que al revertir el servicio, puede seguir prestándose en análogas condiciones, sin solución de continuidad alguna. Esto no puede ocurrir, si con la línea y el material móvil no revienten cocheras, talleres, oficinas, etc., y se niega al Ayuntamiento la parte proporcional en la propiedad de las Centrales generadoras o transformadoras del fluido, y si no se le garantiza la utilización de éste en las condiciones industriales en que la Empresa lo obtiene.

Por esto, el señor Núñez Granés, afirmó en su informe: "A juicio del que suscribe, las cocheras, talleres y oficinas, son verdaderos accesorios, y deben, por consiguiente, ser objeto de reversión, toda vez que la necesidad de existir estos inmuebles deriva de la existencia de la principal, de la existencia de las Compañías y de los elementos indispensables para la explotación del negocio a que se dedican." Deben, pues, revertir, como elementos accesorios dichos inmuebles. Así lo entendió la misma Empresa, cuando solicitó autorización municipal para desprenderse de alguno de ellos, asegurando, a pesar de ello, al Ayuntamiento, la posesión de otros que responderían de las obligaciones que impone cada respectiva concesión.

La sinceridad nos obliga a exponer que

los ingenieros municipales coincidían en que las centrales productoras de electricidad, no debían ser consideradas como materia revertible, dado el carácter industrial distinto de esta producción de energía. Teniendo también presente que podían o no ser propiedad de las Empresas de Tranvías y la facilidad que existe para contratar dicha fuerza. Ante esta opinión técnica fuere elevado el asunto al Pleno de letrados, que en 1910 declaró:

"Primero. Los inventarios mandados presentar a las Compañías de Tranvías han de contener todo lo que taxativamente se determina en las cláusulas referentes a la reversión de los tranvías al término de las distintas concesiones, según lo dispuesto en el artículo 1.091 del Código civil.

Segundo. En los inventarios correspondientes a las concesiones de tranvías en que se haga expresión del material semoviente o semovientes que hayan de revertirse, deberán comprenderse los medios de tracción empleados por el tranvía en sustitución de los semovientes que desaparecieron por el cambio de motor, pues a tenor de lo que dispone el artículo 119 del Reglamento de 24 de mayo de 1878, para la ejecución de la ley de ferrocarriles de 23 de noviembre de 1877, al expirar la concesión la Empresa entregará a quien corresponda, en buen estado de servicio, "el tranvía, sus dependencias, material y medios de tracción".

Tercero. En el inventario correspondiente a la línea de Estaciones y Mercados, habrá de tenerse en cuenta, además, de lo estipulado en la causula referente a la reversión y lo dispuesto en el artículo 119 del Reglamento antes citado, lo que preceptúa la Real orden de 23 de agosto de 1898, dictada para autorizar el cambio de motor, en cuyo artículo cuarto de dicha soberana resolución se establece que "la Sociedad concesionaria garantizará que la línea no se encuentre nunca sin medios para el suministro de energía eléctrica, y al terminar la concesión deberá entregar al Ayuntamiento los citados medios y aparatos destinados a producir dicha energía."

Cuarto. En los mismos inventarios habrán de incluirse las cocheras, talleres y oficinas que sean indispensables para la continuación normal del servicio, según indica el señor ingeniero director de Vías Públicas en su informe, de 1. de junio del año último, por deber estimarse tales elementos, bien como constitutivos o formando parte integrante de las concesiones, o bien como accesorios de ellas a tenor de lo ordenado por el citado artículo 1.097 del Código civil.

Tan claro informe como ha podido sucesivamente, ser alterado, tergiversado, borrado, hasta no saber, a la fecha actual, lo que constituyen los elementos que deben revertir al Municipio con la línea de Estaciones y Mercados?

Esta de los tranvías es una historia que debe conocer todo el vecindario. Del conocimiento de esta experiencia dolorosa, pueden obtenerse todavía beneficios importantes.

De momento, que no triunfe el interés privado frente al colectivo. Después, una mayor seguridad para la defensa de este último.

pertenecían a la élite, y que las enseñanzas que en ellas se daban ajustábase al plan antiguo de los religiosos, de los cuales venían a ser verdaderos continuadores.

Desde la nota de la Presidencia hace más de medio siglo está prohibido en Méjico el funcionamiento de instituciones religiosas de 1917 reforzó las antiguas disposiciones de enseñanza, y que la Constitución, que prescribían la enseñanza laica en las escuelas primarias, dejando la religiosa como facultativa para los alumnos mayores de diez y seis años.

La cultura mejicana en los Estados Unidos

MEJICO, 10.—Dentro de pocos días saldrán para los Estados Unidos cien profesores mejicanos, invitados por sus colegas de California para dar conferencias en la expedición ha sido organizada por Sn Francisco y Los Angeles.

La Secretaría de Educación pública, a iniciativa y petición del catedrático de la Universidad de California, doctor Thomas.

Todos los periódicos se felicitan, reconociendo la trascendencia que ha de tener esa excursión para la expansión de la cultura mejicana.

Argentina.—El señor Maeztu visita "La Nación"

BUENOS AIRES, 10.—El embajador de España, don Ramiro de Maeztu, ha hecho una visita a los locales del diario por su director, don Luis Mitre.



Diligencias sobre un accidente de automóvil

VILLA SANJURJO, 10.—Ha llegado el juez de primera instancia de Nador, don Felipe Aragonés, para instruir diligencias sobre el accidente de automóvil que costó la vida al teniente del Tercio don Antonio Navarro y heridas a varios paisanos de ésta villa.

Los estudiantes portugueses

CEUTA, 10.—En el cañonero de guerra "Bempo" llegaron los cuarenta estudiantes de la Facultad de Medicina de Lisboa, presididos por el catedrático señor Salazar de Souza.

Al desembarcar visitaron a las autoridades militares y civiles y el palacio municipal, donde fueron agasajados.

El general Goded en Ceuta

CEUTA, 10.—Procedente de Melilla llegó el general Goded, acompañado de su esposa e hijos y de sus ayudantes, Lázaro y García Bravo.

El viaje lo hizo a bordo del crucero "Extremadura". Recibieron al general Goded las autoridades y numerosos amigos.

La cruz de San Fernando

TETUAN, 10.—Continúa el mal tiempo y la lluvia, por lo que se han suspendido los servicios aéreos.

La orden general publica el extracto del expediente para conceder la cruz laureada de San Fernando al teniente de Infantería don Alfredo Domínguez Hernández, que murió gloriosamente al ir en socorro de la posición de Gorgues, en septiembre de 1924.

Visita a Xauen del ministro de Finlandia

TETUAN, 10.—El ministro de Finlandia y señora, acompañado del general Gómez Morato, estuvo en Xauen, donde fuere cumplimentado por las autoridades. A pesar de la lluvia, visitó la ciudad montañesa, admirando su carácter particularísimo. También visitó el edificio en construcción donde se instalará la Escuela de Artes e Industrias, entregándose al ministro un recuerdo de su visita y varios objetos artísticos confeccionados en dicha escuela.

El alto comisario interino, señor Saavedra, obsequió anoche con un banquete al diplomático finlandés, quien seguirá hoy su viaje a Tánger.

La nueva emisión de sellos del Protectorado

TETUAN, 10.—La nueva emisión de sellos del Protectorado ha tenido tan extraordinario éxito, que se han recibido demandas de Centros filatélicos por muchos miles de ejemplares.

Repatriación de tropas

MALAGA, 10.—Han marchado de esta capital, en diferentes trenes, 3.360 licenciados procedentes de Melilla.

El Gobierno japonés dispuesto a disolver la Dieta

TOKIO, 10.—Se asegura que en el caso que el Minseito (partido liberal japonés) presente un voto de censura contra el Gabinete, la Dieta recién elegida será disuelta. Su reunión se celebrará el día 20 del próximo mes de abril. También se dice que el barón Shidehara asumirá la presidencia del partido Minseito.

Casa Real

Su Majestad recibió en audiencia al teniente general D. Pio López Pozas, capitán general de la sexta región; al general de división D. Ambrosio Feijoo y Pardiñas del Consejo Supremo de Guerra; al de brigada, D. Eduardo García Fuentes, al coronel de Artillería D. Francisco García Ojeda, a los tenientes coroneles de Infantería D. José de Reina Travieso y D. Fernando Cirujeda y Gayoso, a los comandantes don Manuel Pérez Beato, de Ingenieros y don Artemio Arcañiz Romero, de Infantería, y al capitán de Caballería D. Vicente Gutiérrez de Luna.

Maniobras navales

PONTEVEDRA, 10.—Con objeto de realizar varios ejercicios en alta mar han zarpado de Marín el crucero "Príncipe Alfonso", el torpedero "Número 2" y el contratorpedero "Villaamil". Hoy se esperan los buques de guerra "Jaime I", "Blas de Lezo", "Méndez Núñez" y "Reina Victoria", que permanecerán en estas aguas hasta fin de mes.

SOCIEDAD DE LAS NACIONES

Texto de la invitación a los Gobiernos de España y El Brasil

GINEBRA, 10.—El texto de la resolución que fuere aprobado ayer mañana por el Consejo de la Sociedad de Naciones, con relación al reingreso de España y el Brasil en la Sociedad de Naciones, es el siguiente:

"El Consejo, al comprobar con verdadera emoción que conforme a la resolución que fuere notificada en 1926 por España (o el Brasil), cesará esta nación de ser miembro de la Sociedad de Naciones a partir de septiembre próximo; convencido de que la colaboración de la nación española es de la más alta importancia para el éxito de los trabajos del Consejo y la Asamblea, encaminados a mantener la paz y la buena inteligencia entre los pueblos, expresa la esperanza de que el Gobierno español examinará con la mayor benevolencia la posibilidad de continuar participando en la labor de la Sociedad de Naciones, a la que aportó una colaboración tan preciosa."

Por otra parte, el presidente del Consejo de la Sociedad de Naciones enviará hoy mismo una carta al Gobierno español (y otra análoga al del Brasil), expresando el vivísimo deseo de la Sociedad de Naciones, con el de la totalidad de sus miembros, de ver que estos dos países reanuden por entero su colaboración en la obra que la Sociedad de Naciones se esfuerza en desarrollar en pro de la causa de la paz.

En la carta dirigida al Gobierno español, el presidente del Consejo dice:

"Ante los ojos del mundo entero, España ocupa un puesto eminente entre las naciones. El genio de sus artistas y sus escritores, el prestigio de su historia, la gran contribución que aportó al desarrollo de la civilización española a una de las principales regiones del mundo, han conquistado para vuestra noble nación una situación indiscutible, y la historia de la España contemporánea permite también decir que su porvenir no será menos brillante que su pasado."

Por otra parte, miembro del Consejo desde sus comienzos y única potencia entre sus miembros que permaneció alejada durante la gran guerra, España ha estado siempre particularmente indicada para desempeñar un gran papel singularmente importante en nuestras deliberaciones. España ha sabido desempeñar este gran papel con un espíritu de imparcialidad y prudencia, al cual todas las naciones han rendido un justo homenaje en repetidas ocasiones."

Por todo esto, la Sociedad de Naciones, y principalmente el Consejo, desearios de afirmar cada día más su deseo de asegurar su fuerza en caso de crisis y su poder para prevenir nuevas guerras, no quiere verse privada de la colaboración de España."

La carta termina haciendo resaltar la "importancia que tendrá la decisión del Gobierno de Madrid para el porvenir de la Sociedad de Naciones y el afianzamiento de la paz entre los pueblos."

La carta al Gobierno brasileño.—Invitación a Costa Rica

GINEBRA, 10.—En su carta al Gobierno del Brasil, el presidente del Consejo de la Sociedad de Naciones recuerda todos los títulos y condiciones que reúne dicho país para continuar laborando en bien del arbitraje y de la justicia internacional, como lo hizo hasta su retirada del organismo de Ginebra.

Recuerda también la colaboración prestada por el Brasil, por mediación de sus delegados diplomático y técnicos, en la obra económica de la Sociedad de Naciones, y se pregunta si el Gobierno brasileño estará dispuesto a continuar prestando su precioso concurso al organismo de seguridad.

El Consejo de la Sociedad de Naciones ha acordado dirigir un llamamiento al Gobierno de Costa Rica, que ha cesado hace un año de formar parte de la Sociedad de Naciones, exponiéndole el agrado con que el Consejo que preside veía la vuelta de dicho país al seno de la familia internacional.

El señor Briand solicitó que los términos de ese llamamiento sean comunicados inmediatamente al Gobierno de Costa Rica, proposición que fuere aprobada por el Consejo.

Elogios de la Prensa francesa a España y Brasil

PARIS, 10.—Comentando la decisión del Consejo de la Sociedad de Naciones de invitar a los Gobiernos de España y el Brasil para que reingresen en la Sociedad de Naciones, el "Petit Parisien" dice lo siguiente:

"En Ginebra se espera que la gestión del Consejo que constituye un acto de alta cortesía internacional, hallará un eco favorable tanto en Madrid como en Río-janeiro, y que la Sociedad de Naciones no permanecerá más tiempo privada del precioso concurso de los dos grandes países latinos."

Por su parte, el "Matin" escribe: "España puede volver honorablemente sobre su decisión, y su representante se-

rá muy probablemente elegido miembro del Consejo, particularmente si lo es el señor Quiñones de León, cuya ausencia se ha lamentado en tan repetidas ocasiones por el Consejo."

El empréstito a Portugal

LISBOA, 10.—El Gobierno portugués ha resuelto no aceptar las dos condiciones impuestas por el Comité financiero de la Sociedad de Naciones, y por este motivo ha quedado anulada la realización del empréstito exterior.

Las dos cláusulas recusadas son: la creación de un agente adjunto al Gobierno portugués con funciones de control y la facultad del Comité financiero de enviar a Portugal una Comisión de tres miembros para la administración de los ingresos destinados al servicio del empréstito, en el caso de que el Gobierno portugués dejara de cumplir el Protocolo.

En la nota facilitada a la Prensa, el Gobierno declara recuperar su libertad de acción para proseguir las negociaciones del empréstito dónde y cómo entienda.

El texto de la nota del Gobierno

LISBOA, 10.—El Gobierno ha publicado la siguiente nota oficiosa:

"Los representantes de Portugal, de acuerdo con su Gobierno, no han aceptado las condiciones del Comité de la Sociedad de Naciones. A las proposiciones hechas por el Comité, y que se resumen así: nombramiento de un agente del control y facultad para el Comité de enviar una Comisión financiera, integrada por tres miembros, para administrar los ingresos afectados al servicio del empréstito, el Gobierno portugués ha opuesto dos contraproposiciones que garantizan los derechos de los suscriptores; pero el Comité ha mantenido su punto de vista."

"Fiel a las declaraciones gubernamentales de no aceptar nunca condiciones que lesionen el honor nacional, los delegados lusitanos no han aceptado las ediciones ni la proposición sugerida en último término por el Comité de aplazar la discusión para la reunión de julio, prefiriendo recobrar su libertad de acción y proseguir las negociaciones para el empréstito dónde y como convenga."

Los emigrados de París afirmaron ante la Sociedad de Naciones que el Gobierno no posee suficientes poderes para contratar un empréstito; pero la Sociedad de Naciones, en una de sus primeras reuniones, consideró al Gobierno de Portugal capacitado para hacerlo."

El Gobierno termina prometiendo publicar los documentos que justifican su conducta."

Proposición de Briand

GINEBRA, 10.—El señor Briand ha propuesto que el Consejo de la Sociedad de Naciones apruebe, pura y simplemente, el informe que le ha sido sometido por la Comisión de encuesta nombrada para informar sobre la cuestión del empréstito solicitado de la Sociedad de Naciones por el Gobierno de Portugal.

La cuestión de los optantes húngaros

GINEBRA, 10.—El Consejo de la Sociedad de Naciones ha examinado, en su reunión de esta mañana, la cuestión de los optantes húngaros, examen que había sido iniciado en la reunión de ayer.

El ministro británico de Negocios Extranjeros, señor Chamberlain, ha propuesto que sean nombradas, para formar parte del Tribunal mixto que ha de juzgar la cuestión, dos personalidades de prestigio.

Un día importante

GINEBRA, 10.—En los círculos de la Sociedad de Naciones se afirmaba que el día de ayer fuere uno de los más importantes en la historia del organismo de Ginebra.

Ayer mañana los señores Briand y Stresemann han dirigido un llamamiento a los Gobiernos de Hungría y Rumania, encaminado a que, dando más amplitud a sus respectivos puntos de vista, procedan a adoptar una política más en armonía con los intereses generales de Europa.

El ministro alemán de Negocios Extranjeros ha agregado, por su parte, que la única manera, en su opinión, de llegar a resolver la cuestión relativa a los optantes húngaros era someter su resolución a un arbitraje.

Por su parte, el delegado japonés, señor Adachi, se ha mostrado conforme con el punto de vista mantenido por el señor Stresemann.

La mediación de los señores Chamberlain y Briand

GINEBRA, 10.—En la sesión celebrada ayer mañana por el Consejo de la Sociedad de Naciones, el ministro de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña, señor Chamberlain propuso para resolver la cuestión relativa a los optantes húngaros, que fueran designados dos miembros pertenecientes a países neutrales para formar parte, en calidad de adjuntos, del Tribunal arbitral mixto encargado de juzgar la cuestión.

De América por cable

Noticias de Méjico.—Lo que se proponen los detenidos en el último complot

MEJICO, 10.—Ocupándose de la detención efectuada el miércoles del ingeniero alemán Max Hohung, perito en la construcción de bombas para el Ejército de su país, el diario "El Sol" dice que el fin del complot descubierto era el de bombardear desde un avión la residencia presidencial y hacer volar el tren donde pudiera viajar el Presidente Calles o el candidato a la Presidencia, general Obregón.

La Policía ha detenido también a un sacerdote, al parecer complicado en esta conspiración.

Las relaciones con Inglaterra

MEJICO, 10.—Hoy ha sido ratificado un Convenio, por el que quedan zanjadas todas las diferencias surgidas entre Méjico e Inglaterra, y resueltas todas las reclamaciones, formuladas mutuamente por ambos países.

La enseñanza escolar y la religión

MEJICO, 10.—Nuevamente han sido clausuradas varias escuelas en Méjico, Morales, Durango y Jalisco, por infracción de las preceptos constitucionales.

Hasta el Poder ejecutivo han llegado protestas por haber recaído la orden de clausura contra escuelas laicas. Pero una nota de la Presidencia explica que la mayoría de los profesores de dichas escuelas

El ministro de Negocios francé...

La sesión de ayer tarde

GINEBRA, 10.—En la sesión celebra...

Los señores Chamberlain y Briand, se...

Las dos partes interesadas aceptaron...

Comentarios de la Prensa francesa

PARIS, 10.—Los enviados de la Pren...

OTRAS NOTICIAS

No ha dimitido el secretario general

LONDRES, 10.—La Agencia Reuter...

Invitación a Turquía

GINEBRA, 10.—El Consejo de la So...

El cinematógrafo y el amor

M. Laskrtsi, es un sujeto que ha descu...

Parece que de algún tiempo a esta parte...

Privar al cinema de su dulce y encubridora...

De pensar tan sólo que ese sabio amargado...

Yo espero que los empresarios de este...

De no hacerlo, ya pueden ir preparando...

—¿A qué va la gente al cine?—pregunta...

—A ver las vistas—oigo que me responden...

Y al oírlo esto, hago como que me enfado...

Con una mano puesta sobre lo que me queda...

Al pensar los innumerables beneficios que...

—Admirable invención, bendita seas!

Cuando relato los detalles del nuevo descubrimiento...

—Si llevan ese nefasto invento a la práctica...

—Ah bendito y loado cinematógrafo!

Tú le has arrebatado a la hermana Lu...

¿Qué nos importaba a nosotros en aque...

La guerra en China

El gobernador inglés de Hong-Kong, en...

La anulación del matrimonio

Un decreto importante de la Congrega...

ROMA, 9.—La Congregación del Santo...

Primero. En las causas matrimoniales...

Segundo. En cualquier causa relaciona...

En los centros eclesiásticos este decreto...

La beatificación de Pío X

ROMA, 9.—El sacerdote D. Orione, fundador...

Muchos de los documentos de esta causa...

Supremo de Guerra y Marina

La Sala de Justicia de Marina del Consejo...

El 3 de Enero del mismo año huyó la...

En Consejo de guerra verificado en Car...

El auditor disintió, y la causa fué elevada...

El defensor, D. Aurelio Matilla, ha solicitado...

CRIMEN MISTERIOSO

Un labrador asesinado

LA CORUÑA, 9.—En el lugar de Her...

El cadáver tenía la pierna derecha fracturada...

Quintela tenía fama de pendenciero, y...

El día pasado salió José acompañado por...

A la familia no le extraña que pasara...

Crece que el asesinato se debe a una...

El suceso aparece rodeado del mayor...

A algunos vecinos de dudosos antecedentes...

Y por último que en la película ti...

PUBLICACIONES

“VIDA GALLEGA”

El número 369

Los geólogos demuestran ante el juez...

El hallazgo de restos humanos

Los geólogos demuestran ante el juez...

Los médicos continúan su labor

Ayer tarde como de costumbre estuvo...

Pudiera haber sorpresas importantes

En el laboratorio del Instituto Geológico...

El laboratorio del Instituto Geológico...

Siguen los trabajos

A última hora de la tarde visitaron los...

Dirección de Marruecos y Colonias

Intensificación de las obras públicas

Ayer sostuvieron una interesante con...

Se dedicó por entero el cambio de...

tulada “Nueva York”, en la cual Ricard...

El hallazgo de restos humanos

Los geólogos demuestran ante el juez...

Ayer realizó el Juzgado la anunciada...

Los señores Kindelán y Meseguer, con...

Dato en el que el juez se fijó mucho, y...

Otro punto al que dedicaron el juez y...

Este trabajo tiende a demostrar cómo...

Si hubiese ocurrido el derrumbamiento...

El juez ordenó una nueva excavación...

Los médicos continúan su labor

Ayer tarde como de costumbre estuvo...

Pudiera haber sorpresas importantes

En el laboratorio del Instituto Geológico...

El laboratorio del Instituto Geológico...

Siguen los trabajos

A última hora de la tarde visitaron los...

Dirección de Marruecos y Colonias

Intensificación de las obras públicas

Ayer sostuvieron una interesante con...

Se dedicó por entero el cambio de...



abarcará, no sólo carreteras de tanta...

BENZO-ZINNAMICO HEROINADO Jarabe Madariaga

Periodista fallecido Enrique Quirós

Espectáculos para mañana

PRINCESA.—A las seis y media; ¡Calla...

LARA.—A las seis y media; Los hijos...

ESLAVA.—A las seis y media; El cabaret...

BAILES MODERNOS Plaza del Carmen, 1.

Noticias de Barcelona

Los obreros muertos en un hundimiento BARCELONA, 10.—En la calle de...

Detalles de lo ocurrido

BARCELONA, 10.—Se conocen los detalles del desprendimiento de...

Según versión recogida en el sitio del suceso, éste ocurrió a la hora en que los obreros iban a comenzar el trabajo...

Los compañeros de los trabajadores que se hallaban en el sitio donde se produjo el desprendimiento advirtieron lo que ocurría y a gritos avisaron a aquéllos del peligro que corrían...

Los tres obreros que se libraron de la muerte se llaman Cándido Andréu, Rafael Alba y Jerónimo Lain. Los tres presentaban heridas leves en las piernas...

El lugar donde ha ocurrido el accidente está situado en el kilómetro 100,500 y se trabaja allí a cielo abierto.

Declaración del contratista.—Un comentario de "El Noticiero"

BARCELONA, 10.—Anoche prestó declaración ante el juez de guardia el contratista de las obras que se efectúan...

Respecto al accidente ocurrido ayer tarde, y que ha costado la vida a dos obreros dice "El Noticiero" de anoche:

Un descarrilamiento.—El impuesto de utilidades.—Detención.—Otros sucesos

BARCELONA, 10.—Ayer, el tren correo de Valencia ha llegado con cinco horas de retraso por haber descarrilado un tren de mercancías en Burriana.

Por la Policía ha sido detenido, en la calle del Olmo, un individuo llamado Juan Martín Herrera al que le fueron ocupados 17 frascos que contenían cocaína...

Juan Ristol, domiciliado en el pasaje de la Merced, ha denunciado que en su domicilio se presentó un individuo en ocasión en que se hallaba sola su esposa...

Comunican de Puigcerdá que el peón de albañil Francisco Sánchez, trabajando en las obras del edificio de la estación...

EN EL RETIRO Inauguración de un monumento a Miguel Moya

Ayer fué inaugurado en el Retiro el monumento que Madrid dedica al recuerdo del gran periodista don Miguel Moya...

de no haberse anunciado impidió que concurrieran cuantos periodistas recuerdan con admiración y cariño a don Miguel Moya...

La señora viuda de Moya, doña Belén Gastón, ha dirigido al señor Luca de Tena una carta comunicándole su propósito de instituir un premio de 1.000 pesetas anuales para periodistas modestos...

La cuestión de Tánger

Invitación al Gobierno inglés para la Conferencia de las cuatro potencias LONDRES, 10.—El ministro de Relaciones Exteriores comunica que ha recibido una invitación del Gobierno francés...

La representación inglesa LONDRES, 10.—El Gobierno británico, invitado a participar en la Conferencia que ha de celebrarse acerca de la cuestión de Tánger...

Conferencias

Una nueva mirada sobre el arte contemporáneo El ex ministro de Justicia mejicano don Rodolfo Reyes, hijo del general Bernardo Reyes...

En brillantes párrafos explicó la diferencia entre el llamado imperialismo español, que llevó a América el amor, la moral, el catolicismo, la civilización...

Esbozó las cinco primeras Conferencias Panamericanas, ensalzando la figura de Sáenz-Peña, y luego pasó a la VI Conferencia de Panamá (1826) y de Lima (1847).

Zorrilla, el poeta nacional En la Asociación de Actores Españoles dió ayer, a las seis y media de la tarde, brillante conferencia sobre el tema "Zorrilla, el poeta nacional"

Este, expuso, con atinadas observaciones, la época antirromántica en que vivimos y la ausencia de ideales en todas las clases sociales...

Terminó diciendo que la obra presente se acusa con el deseo de encontrarnos a nosotros mismos, que es lo que importa, sin que se deba olvidar el afán y la curiosidad por las nuevas rutas.

En el Lyceum Club explicó anoche don Antonio García Tapia su anunciada conferencia sobre "La orientación de nuestro cuerpo en el espacio"

La función del equilibrio la tienen todos los seres vivos, incluso los vegetales. Para la orientación en el espacio son muchos los órganos concedidos por la Naturaleza...

La filogenia, que es la ciencia de las alteraciones de forma en los troncos orgánicos presenta escalas para este estudio, a diferencia de la embriología, que no ofrece eslabón alguno.

La conferencia, hecha en términos de vulgarización, resultó muy interesante. Fué ilustrada con curiosas proyecciones y con un esquema del conducto semicircular, describiendo prácticamente su función con ayuda de un aparato invención del doctor Tapia denominado "Topolaberintógrafo"

Los sucesos

EN MADRID De la falsificación de billetes.—Labor del Juzgado especial

El magistrado señor Luján, juez especial en toda España en el asunto de la falsificación de billetes del Banco de España y expendición de moneda falsa...

Hace tiempo dimos cuenta del robo cometido en una tienda de bisutería de la calle de Hortaleza, hecho en el cual los ladrones consiguieron llevarse objetos por valor de más de cuatro mil pesetas...

Como sobre este individuo recaían acusaciones hechas por los presos y procesados por el robo aludido, el Juzgado del distrito del Hospicio practicó las diligencias necesarias y comprobó que las acusaciones que recaían sobre "La Linda Tapada" eran ciertas...

EN PROVINCIAS Dos muertos y un herido grave ORENSE, 10.—Una camioneta de Laureo Alvarez, vecino de Monterrey, atrópeló en el barrio de Mariñamansa, de Orense...

Un vuelco VALLADOLID, 10.—En la carretera Valladolid, volcó un automóvil de línea a de Tordesillas, en las proximidades de consecuencia de haber perdido la dirección...

Niños lesionados ALICANTE, 10.—Un coche cuyos caballos se desbocaron arrolló en el paseo de los Mártires a los niños Francisco y Manuel Martínez Curt. Sufrieron heridas de gravedad.

Lesionado por un camión EL FERROL, 10.—Un camión de la matrícula de Madrid atropelló en la calle de la Taxonera, frente a la puerta del Arsenal, al niño de ocho años Carlos Fernández López...

Muerto por un tranvía BILBAO, 10.—Al intentar apearse en marcha de un tranvía por la parte delantera José Ravila, de cuarenta años, lo hizo con tan mal fortuna, que se le enganchó la americana a un saliente, cayendo debajo del vehículo...

Choque SAN SEBASTIAN, 10.—Comunican de Alegría que en la carretera chocaron dos automóviles de la matrícula de San Sebastián a causa de haber patinado uno en la nieve...

De todo un poco Del autor de "El nudo gordiano" Una noche entre bastidores, en el teatro Español, tuvo D. Eugenio Sellés un altercado con un cómico que había cometido con el ilustre dramaturgo una incorrección.

Un hombre que murió a los ciento cincuenta y dos años Un ejemplo curiosísimo de longevidad es el de un agricultor inglés llamado Tomás Parr, diez años antes de que Colón descubriera esta isla.

La luz solar como combustible Todo el mundo sabe que un vidrio de aumento por el que se hace pasar el sol, puede prender fuego en un papel o en una madera...

Cursillo militar en Valladolid VALLADOLID, 10.—En la Universidad se ha celebrado esta tarde la segunda conferencia del cursillo militar para jefes y oficiales...

Los hijos de trapo Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María del Rosario Moscoso del Prado e Iza hija del funcionario de la Tabacalera D. Fermín Ynieta del ex magistrado de igual nombre...

La unión de Terranova con el Canadá OTTAWA, 10.—Se han entablado conversaciones, que hasta ahora no revisten el carácter oficial, para la unión de Terranova con el Dominio del Canadá.

Cuando tenía 152 años fué presentado al rey Carlos I, quien murió bajo el hacha del verdugo a consecuencia de la primera revolución inglesa...

La luz solar como combustible Todo el mundo sabe que un vidrio de aumento por el que se hace pasar el sol, puede prender fuego en un papel o en una madera...

Cursillo militar en Valladolid VALLADOLID, 10.—En la Universidad se ha celebrado esta tarde la segunda conferencia del cursillo militar para jefes y oficiales...

Los hijos de trapo Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María del Rosario Moscoso del Prado e Iza hija del funcionario de la Tabacalera D. Fermín Ynieta del ex magistrado de igual nombre...

La unión de Terranova con el Canadá OTTAWA, 10.—Se han entablado conversaciones, que hasta ahora no revisten el carácter oficial, para la unión de Terranova con el Dominio del Canadá.

La propiedad de la isla Bouvet NORUEGA no acepta la reclamación británica LONDRES, 10.—La Gran Bretaña ha recibido una nota oficial de Noruega en la cual se niega a aceptar la reclamación británica sobre la isla de Bouvet...

Una circular VALLADOLID, 10.—El "Boletín Oficial" publica una circular del gobernador civil invitando a la Diputación y a los Ayuntamientos de la provincia a contribuir a la suscripción para la biblioteca artística proyectada en honor y homenaje a los hermanos Quintero.

De provincias Función benéfica MERIDA, 10.—Con un lleno se celebró en el teatro la función a beneficio del Ropero Escolar del Niño. Conocidos jóvenes de esta sociedad presentaron la comedia de los hermanos Alvarez Quintero "El patio", que obtuvo una excelente interpretación.

La propiedad de la isla Bouvet NORUEGA no acepta la reclamación británica LONDRES, 10.—La Gran Bretaña ha recibido una nota oficial de Noruega en la cual se niega a aceptar la reclamación británica sobre la isla de Bouvet...

Una circular VALLADOLID, 10.—El "Boletín Oficial" publica una circular del gobernador civil invitando a la Diputación y a los Ayuntamientos de la provincia a contribuir a la suscripción para la biblioteca artística proyectada en honor y homenaje a los hermanos Quintero.

De provincias Función benéfica MERIDA, 10.—Con un lleno se celebró en el teatro la función a beneficio del Ropero Escolar del Niño. Conocidos jóvenes de esta sociedad presentaron la comedia de los hermanos Alvarez Quintero "El patio", que obtuvo una excelente interpretación.

La propiedad de la isla Bouvet NORUEGA no acepta la reclamación británica LONDRES, 10.—La Gran Bretaña ha recibido una nota oficial de Noruega en la cual se niega a aceptar la reclamación británica sobre la isla de Bouvet...

Una circular VALLADOLID, 10.—El "Boletín Oficial" publica una circular del gobernador civil invitando a la Diputación y a los Ayuntamientos de la provincia a contribuir a la suscripción para la biblioteca artística proyectada en honor y homenaje a los hermanos Quintero.

De provincias Función benéfica MERIDA, 10.—Con un lleno se celebró en el teatro la función a beneficio del Ropero Escolar del Niño. Conocidos jóvenes de esta sociedad presentaron la comedia de los hermanos Alvarez Quintero "El patio", que obtuvo una excelente interpretación.

La propiedad de la isla Bouvet NORUEGA no acepta la reclamación británica LONDRES, 10.—La Gran Bretaña ha recibido una nota oficial de Noruega en la cual se niega a aceptar la reclamación británica sobre la isla de Bouvet...

Una circular VALLADOLID, 10.—El "Boletín Oficial" publica una circular del gobernador civil invitando a la Diputación y a los Ayuntamientos de la provincia a contribuir a la suscripción para la biblioteca artística proyectada en honor y homenaje a los hermanos Quintero.

POLITICA

El jefe del Gobierno despachó esta mañana con el Rey. Luego el Rey concedió diversas audiencias figurando los doctores Decreff y Varela.

Esta mañana despachó el jefe del Gobierno con los ministros de Gracia y Justicia, Hacienda, Instrucción Pública, Fomento y Guerra.

Recibió también el general Primo de Rivera, al general Jordana, al Presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, al embajador de la Argentina con el nuevo agrado militar...

Como ya se había anunciado esta noche en el expreso de Barcelona saldrán el jefe del Gobierno y los ministros de Trabajo e Instrucción Pública.

Mañana regresarán a Madrid S. M. le Reina Victoria en unión de las infantas doña Beatriz y doña Cristina y del infante don Jaime.

Los hijos de trapo La colaboración del Sr. Linares Rivas con el señor Mendez de la Torre nos había dicho ya bastante y puesto que conocíamos de antemano el estilo del autor de "Cobardías", acerca de la orientación en dramaturgia de su colaborador...

La unión de Terranova con el Canadá OTTAWA, 10.—Se han entablado conversaciones, que hasta ahora no revisten el carácter oficial, para la unión de Terranova con el Dominio del Canadá.

La propiedad de la isla Bouvet NORUEGA no acepta la reclamación británica LONDRES, 10.—La Gran Bretaña ha recibido una nota oficial de Noruega en la cual se niega a aceptar la reclamación británica sobre la isla de Bouvet...

Una circular VALLADOLID, 10.—El "Boletín Oficial" publica una circular del gobernador civil invitando a la Diputación y a los Ayuntamientos de la provincia a contribuir a la suscripción para la biblioteca artística proyectada en honor y homenaje a los hermanos Quintero.

De provincias Función benéfica MERIDA, 10.—Con un lleno se celebró en el teatro la función a beneficio del Ropero Escolar del Niño. Conocidos jóvenes de esta sociedad presentaron la comedia de los hermanos Alvarez Quintero "El patio", que obtuvo una excelente interpretación.

La propiedad de la isla Bouvet NORUEGA no acepta la reclamación británica LONDRES, 10.—La Gran Bretaña ha recibido una nota oficial de Noruega en la cual se niega a aceptar la reclamación británica sobre la isla de Bouvet...

Una circular VALLADOLID, 10.—El "Boletín Oficial" publica una circular del gobernador civil invitando a la Diputación y a los Ayuntamientos de la provincia a contribuir a la suscripción para la biblioteca artística proyectada en honor y homenaje a los hermanos Quintero.

De provincias Función benéfica MERIDA, 10.—Con un lleno se celebró en el teatro la función a beneficio del Ropero Escolar del Niño. Conocidos jóvenes de esta sociedad presentaron la comedia de los hermanos Alvarez Quintero "El patio", que obtuvo una excelente interpretación.

La propiedad de la isla Bouvet NORUEGA no acepta la reclamación británica LONDRES, 10.—La Gran Bretaña ha recibido una nota oficial de Noruega en la cual se niega a aceptar la reclamación británica sobre la isla de Bouvet...

Una circular VALLADOLID, 10.—El "Boletín Oficial" publica una circular del gobernador civil invitando a la Diputación y a los Ayuntamientos de la provincia a contribuir a la suscripción para la biblioteca artística proyectada en honor y homenaje a los hermanos Quintero.

De provincias Función benéfica MERIDA, 10.—Con un lleno se celebró en el teatro la función a beneficio del Ropero Escolar del Niño. Conocidos jóvenes de esta sociedad presentaron la comedia de los hermanos Alvarez Quintero "El patio", que obtuvo una excelente interpretación.

LA SOLEDAD-FUNERARIA DESENGANO 10-TELFO 13050 ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

Gran Farmacia del Noviciado

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Gran Farmacia del Noviciado



Para ser oído favorablemente más vale dirigirse a Dios que a los Santos.

Para recuperar la salud más vale dirigirse a las

Pildoras Pink que a cualquier otro remedio.

Las Pildoras Pink purifican y enriquecen la sangre, tonifican los nervios y son un poderoso regenerador del organismo.

De venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias. Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. Depósitos de efectos y alhajas.

Apartado de LA OPINION: Núm. 477 y el teléfono, 13.547

Para Jamones y saichichones

RICO

Conde de Romanones, 12

ZAMBRANA - Puerta de Moros, número 5
Farmacia de San Lorenzo, Arguñosa, 7
MADRID

Señoras
LA PRODIGIOSA
Tintura OSSYRIS

Os curará vuestras enfermedades de la t. artiz. Evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables.

La sangre viciada origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga (Solución iodurada arsenical).—Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Sr. D. J. García Revenga.—Madrid. Muy Sr. mío: Visto los excelentes efectos que he podido experimentar con su preparado "Depurativo Revenga", ya que me han desaparecido todas las molestias y afecciones cutáneas que venía padeciendo, le ruego me envíe un nuevo frasco que tomaré en previsión, y cuyo importe le remito en esta fecha por giro postal. De usted affmo. y a. s. q. e. s. m., Martín Font, Bonifaz, 3, primero, San Sebastián.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos
Zambrana, Puerta de Moros, 5.
Gayoso, Arenal, 2, y farmacias

Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares
Conde de Romanones, 12, :-: Tel. 13547
Horas: de once a una y de cuatro a seis